

ОТЗЫВ

о диссертации Е.К.Аmeliной «Просодические механизмы создания выделенности протяженных отрезков речи (экспериментально-фонетическое исследование)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Диссертационное исследование Е.К.Аmeliной выполнено в русле перцептивной фонетики на основе проведения аудитивного эксперимента с привлечением информантов. На основе аудитивного эксперимента в исследуемом материале информантами были выделены протяженные отрезки речи, которые последние воспринимали как законченные коммуникативные единицы, необходимые для адекватного восприятия речи. При этом было обнаружено, что выделенные отрезки далеко не всегда совпадали с синтактико-синтагматическим членением речи, что привело Е.К.Аmeliну к выводу о необходимости фонетического обоснования сделанного информантами вывода. Было проведено тщательное акустическое исследование выделенных информантами протяженных отрезков речи и установлены фонетические закономерности (маркеры), которые и обусловили восприятие этих отрезков в качестве цельных, перцептивно неделимых единиц. Акустический анализ проводился с использованием программного обеспечения Praat.

Актуальность исследования определяется важностью изучения принципов коммуникативного построения устной речи и выделения закономерностей ее восприятия и понимания в разных типах аудитории.

Новизна работы и ее значение определяются новыми обнаруженными закономерностями восприятия научной устной речи на английском языке в начале XXI века, а также наличием новых инструментальных возможностей для изучения обнаруженных закономерностей (программа Praat). Полученные данные могут быть использованы для исследования широкого спектра текстов в разных стилях речи.

В исследовании применялись методы инструментального аудитивного и акустического анализа, а также методы математической статистики.

Полученные в результате проведенного исследования результаты (три типа аудитивных моделей) могут быть использованы в процессе машинной обработки естественного человеческого языка, а также в курсе преподавания сверхсегментной фонетики на филологических факультетах университетов.

По материалам диссертации Е.К.Амелина опубликовала 5 работ в научных изданиях и представила доклад с результатами исследования, опубликованный в материалах Международного конгресса фонетических наук в Гонконге, подтвердив уровень владения ею теорией и методологией научного поиска в избранной области исследования, а также профессионализм в решении конкретных методологических задач.

Весь спектр рассмотренной в диссертации Е.К.Амелиной проблематики позволяет считать, что ее исследование является актуальным и обладает научной новизной, имеет теоретическую и практическую значимость и вносит существенный вклад в изучении современного английского языка.

Текст диссертации отвечает необходимым требованиям оформления, изложение отличается четкостью и последовательностью; содержащиеся в заключении выводы убедительны и непротиворечивы. Обширный список цитируемой литературы свидетельствует о хорошей научной подготовке автора.

Диссертация Е.К.Амелиной, представленная на соискание ученой степени кандидата филологических наук, является самостоятельным полностью завершенным исследованием и может быть представлена к защите по специальности 10.02.04 – Германские языки.

Научный руководитель,
доктор филологических наук
профессор



М.Э. Конурбаев

Подпись заверяю

«03» октября 2016 года